ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к плану внеурочной деятельности

муниципального  общеобразовательного  учреждения

«Первомайская средняя общеобразовательная школа»

Лямбирского муниципального района

Республики Мордовия

В соответствии с ФГОС НОО  ФГОС ООО и ФГОС СОО ООП реализуется образовательным учреждением через урочную и  внеурочную деятельность. 

Под внеурочной деятельностью мы понимаем  образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной, и направленную на достижение планируемых результатов освоения ООП: личностных, предметных и  метапредметных.

План внеурочной деятельности формируется в соответствии с:
· Федеральным Законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373, в редакции приказа Минобрнауки России от 11.12.2020 г № 712 (далее – ФГОС начального общего образования), ),изменения внесены следующими приказами:

приказ Минобрнауки России от 26 ноября 2010 г. № 1241;

приказ Минобрнауки России от 22 сентября 2011 г. № 2357;

приказ Минобрнауки России от 18 декабря 2012 г. №1060;

приказ Минобрнауки России от 29 декабря 2014 г. №1643;

приказ Минобрнауки России от 18 мая 2015 г. № 507;

приказ Минобрнауки России от 31 декабря 2015 г. № 1576; 

· Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования» утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 286
· Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.12.2010 № 1897, в редакции приказа Минобрнауки России от 11.12.2020 г  № 712 (далее – ФГОС основного общего образования) изменения внесены следующими приказами:

приказ Минобрнауки России от 29 декабря 2014 г. №1644;

приказ Минобрнауки России от 31 декабря 2015 г. № 1577;
· Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования» утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 287

· Федеральным государственным образовательным стандартом среднего общего образования, утвержденным  приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.05. 2012  № 413, в редакции приказа Минобрнауки России от 11.12.2020 г № 712 (далее ФГОС среднего общего образования) , изменения внесены следующими приказами:

приказ Минобрнауки России от 29 декабря 2014 г. №1645;

приказ Минобрнауки России от 31 декабря 2015 г. №1578;

приказ Минобрнауки России от 29 июня 2017 г. №613
· Письмом Минобрнауки России от 12.05.2011 № 03-296 «Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования»
· Письмом Минпросвещения России об организации внеурочной деятельности в рамках реализации  обновленных федеральных государственных образовательных стандартов  начального общего и основного общего образования от 05.07.2022 г № ТВ-1290/03
План внеурочной деятельности  на 2022-2023 учебный год обеспечивает выполнение гигиенических требований к режиму образовательного процесса, установленных СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и  обучения , отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 г  № 28  (далее – СП 2.4.3648-20)
Внеурочная деятельность в школе реализуется по следующим направлениям:

-  спортивно-оздоровительное;

-  общекультурное;

-  общеинтеллектуальное;

-  духовно-нравственное;

- социальное.

Принципами организации внеурочной деятельности в нашей школе стали:

-соответствие возрастным особенностям обучающихся;
-преемственность с технологиями учебной деятельности;
-опора на традиции и положительный опыт организации внеурочной деятельности, воспитательной работы;
-опора на ценности воспитательной системы школы;
-свободный выбор на основе личных интересов и склонностей ребенка.
    Данные принципы определяют способы организации внеурочной деятельности. Ориентирами  организации внеурочной деятельности  являются: 

-запросы родителей, законных представителей; 

-приоритетные направления деятельности школы; 

-интересы и склонности педагогов; 

-возможности образовательных учреждений дополнительного образования детей,             родителей школьников, как главных социальных партнеров школы; 

Направления внеурочной деятельности мы рассматриваем как содержательный ориентир при построении соответствующих образовательных программ, а разработку и реализацию конкретных форм внеурочной деятельности школьников основываем на видах деятельности, соответствующих психологическим особенностям школьников.

  План внеурочной деятельности является механизмом реализации ООП НОО  и  ООО и СОО в части организации внеурочной деятельности.

 Целью внеурочной деятельности является создание условий для проявления и развития ребенком своих интересов на основе свободного выбора, постижения духовно-нравственных ценностей и культурных традиций.   

Основные задачи, решаемые посредством реализации плана внеурочной деятельности:

-выявление интересов, склонностей, способностей, возможностей учащихся к различным видам деятельности; 

-создание условий для индивидуального развития ребенка в избранной сфере внеурочной деятельности; 

-развитие опыта творческой деятельности, творческих способностей; расширение рамок общения с социумом.

    Модель внеурочной деятельности школьников разработана на основе базовой модели. В рамках функционирования модели в школе реализуются дополнительные образовательные программы, программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся, программа формирования экологической культуры здорового и безопасного образа жизни.

При организации внеурочной деятельности используются собственные ресурсы: спортивный зал, компьютерный класс, актовый зал, спортивная площадка, библиотека.

Ресурсы учреждений дополнительного образования детей: кружок «Музыкальный», «Юный художник», кружок «Краеведение» спортивные секции, танцевальный кружок «Ассорти»
Формы внеурочной деятельности в разрезе направлений.

Спортивно-оздоровительное направление.

Цель: создание условий для сохранения здоровья, физического развития, воспитание негативного отношения к  вредным привычкам, укрепление здоровья, развитие двигательных способностей.                                     

Оно представлено следующими  формами: утренняя зарядка, игровая деятельность «Сильные, смелые, ловкие», спортивными праздниками («Масленица», «Мама, папа, я – спортивная семья», «Рыцарский турнир», «Смотр строя и песни», дни здоровья, весёлые старты, спортивные состязания, игры на свежем воздухе, физкультминутки на уроках), секция ОФП.
Общекультурное направление.
Цель: создание условий для позитивного общения учащихся в школе и за её пределами, ответственности, искренности и открытости в реальных жизненных ситуациях.
Данное направление представлено следующими формами:  Кружок «Юный художник», , студия художественного творчества, заочные путешествия, посещение музеев, библиотек, конкурсы, праздники.
Общеинтеллектуальное направление.

Цель: Осознание учащимися значимости развитого интеллекта для будущего личностного самоутверждения и успешного взаимодействия с окружающим миром.
Реализуется направление через следующие формы внеурочной деятельности : технический клуб «Робототехника», клуб шахматистов,  кружок туристско-краеведческой направленности «Краеведение», начальные курсы финансовой грамотности, курс эрзянского языка,  интеллектуальный клуб «Развиваем вместе функциональную грамотность»,  мероприятия в рамках центра «Точка Роста», экскурсии в музей, на природу, викторины, праздники, изготовление стенгазет, коллективные творческие дела, классные часы, предметные недели.

Духовно-нравственное направление.
Цель: воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.
      Формы организации внеурочной деятельности по данному направлению: «Мастерская общения», кружок «Музыкальный», танцевальный кружок «Ассорти»,  театральное школьное объединение «Новый взгляд»,   встречи с ветеранами ВОВ и труда, выставки рисунков, встречи с участниками «горячих точек», тематические классные часы, фестивали патриотической песни, военно-спортивные игры.

Социальное направление.
       Цель: формирование личностных качеств учащихся как основы взаимоотношений с людьми, обществом и миром в целом в процессе социальной деятельности.
Направление представлено следующими формами: творческое объединение «Школа добрых дел», цикл внеурочных занятий «Разговоры о важном», экскурсии, тематические беседы, экологические акции, конкурсы, игры, выставки, мастерские подарков, КТД, выполнение социально значимых поручений, участие в деятельности ДО. 

В основе разработки плана внеурочной деятельности находятся сводные карты внеурочной деятельности конкретных классных коллективов, формируемых на основе индивидуальных карт внеурочной занятости конкретного ребенка. Таким образом, обеспечивается  заказ школьников, их родителей на различные формы внеурочной деятельности.
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